

2020年11月7日

拜訪行政長官時發言稿 區宗傑

尊敬的行政長官賀一誠先生及各位官員：

首先，非常感謝閣下在百忙之中撥冗接見澳門中小企業協進會理監事一行。我們很理解閣下就任澳門特區第五屆行政官以來，所遇到的巨大挑戰。今次全球大流行的新冠肺炎疫情，令國際社會的經濟和生活秩序都發生了顛覆性的改變，繼而進入了新常態，預料這新常態將會在疫情受控後仍然存在。

本人絕對支持澳門特區政府實行緊縮經濟政策，因為全世界的經濟都陷入不同程度的衰退，而作為單一經濟體，以博彩業為龍頭產業的澳門，今次不禁遭受重創。依本人的分析，我認為澳門在未來三數年間，將會繼續受新冠肺炎及其後遺症的影響，加上國家政策有所改變，例如實行更嚴厲的外匯管制措施，禁止游說內地同胞出境賭博，並準備推出數碼貨幣，在此情況下，博彩業肯定會遭受另一輪的衝擊，政府的稅收將會大幅減少，估計未來幾年政府庫房都會出現龐大的赤字；失業人口大幅增加，內部消費收縮，所以，澳門產業多元化發展刻不容緩，本人建議澳門特區政府銳意發展輕工業，從而可以創造很多就業機會，尤其為年青人提供用武之地。

另外，建議澳門特區政府大力發展文化旅遊產業，着力保育有歷史價值的文物和樓宇，吸引有實力的企業前來澳門舉行會議和展覽，同時吸引高端客戶前來消費，以帶動博彩業收益。

至於抗疫舒緩措施方面，本人認為特區政府對企業和失業人士的援助要適可而止，因為長貧難顧，無需再像第二季時那樣動用龐大的抗疫基金投入市面，建議特區政府應教人捕魚，而非授人以魚。澳門屬於自由市場經濟體系。眾所週知，資本主義的信條是，政府只負責創造優良的營商環境，至於市場運作模式，則由商人在相互競爭下，自我完善。

近月來，我也作了一些深思和分析，一些成功、有大志、有遠見的商人應該好好地利用上一次政府給予的援助措施，把原有的經營模式過渡至新常態，例如線上線下同時進行，發掘一些新的產品及服務，甚至善用高科技和機械人等設備，降低成本，提高經濟效益。事實上，優勝劣敗，適者生存，是自然界的規律。講到這裡，我也很慚愧，因為沒有好好地為中小企業的朋友們就如何過渡至新常態作出輔導。

至於刺激經濟方面，本人建議澳門特區政府大力發展基建項目，加大力度興建公屋和夾屋，令年青人安居樂業，有利社會和諧穩定。藉此機會，也建議澳門特區政府平抑樓價和地價，以利民生。

此外，在新常態下，建議澳門特區政府重新檢討澳門的高等教育制度，檢討在澳門40多平方公里的細小地方，是否需要10間高等學府？對本地生的大幅度資助又是否合理？外地生又應否獲得補貼等等。本人建議澳門特區政府設立一所工業學院，以配合輕工業的發展。

由於在座的理監事都將準備一些資料向長官反映，所以，我不再贅述了。多謝閣下！